



Zebranie Rady Wojewódzkiej Nowogródzkiego T-wa Rolniczego.

BARANOWICZE, dnia 13 marca (tel. w. „Słowa”). W dniu 17 b.m. odbędzie się zebranie Rady Wojewódzkiej Nowogródzkiego Towarzystwa Rolniczego, na którym nastąpią wybory prezesa.

Przysposobienie rolnicze na ferie województwa Nowogródzkiego.

NOWOGRODEK, 13 III. (Tel. w. „Słowa”). Jak się dowiadujemy, Ministerstwo Rolnictwa dla nowej akcji przysposobienia rolniczego młodzieży wiejskiej na terenie województwa Nowogródzkiego wybrało powiaty: lidzki, nowogródzki i nieświecki i wszystkie zasłki Ministerstwa Rolnictwa będą udzielane tylko na przysposobienie rolnicze w wymienionych powiatach.

Natomiast powiat baranowski został wybrany, tj. jako teren dla przysposobienia starszych rolników, gdzie urządzone będą kursy hodowlane.

Dalsza likwidacja komsomołu w Nowogródzkim

NOWOGRODEK, 13. III. (Tel. w. „Słowa”). W wyniku likwidacji Komsomołu w Okuniewiczach Rządowych, na podstawie zeznań arestowanych, władze przystąpiły do dalszej likwidacji, paraliżując przez to działalność Podrejonu w Zapolu, Ogrodnikach, Omniczach, Wólkowiczach i Motocy. Jak wynika z zeznań arestowanych, zamierzali oni prowadzić agitację i organizować młodzież, która w tych dniach miała być powołana do wojska, by następnie użyć ją dla celów szpiegowskich.

Ujęcie bandyty

SKONIM, 13. III. (Tel. w. „Słowa”). Policja aresztowała bandytę Jana Główkę, który swego czasu w pociągu zdążającym z Żelzy do Wólkowskiej napadł na niejakiego Jaleniewicza, którego obrabował, pobit a następnie wyrzucił z pociągu.

Ujęcie wystanniczki komunistycznej

SKONIM, 13. III. (Tel. w. „Słowa”). Odniedaj policja aresztowała wystanniczkę Centralnego Komitetu Komunistycznej Partii Polskiej Ewę Hermanowiczówną, studentkę Uniwersytetu Warszawskiego, przy której znaleziono kompromitujące dowody i dyspozycje, na podstawie których Hermanowiczówna przyjechała specjalnie do Skonima, by organizować tu Okręgowy Komitet Komunistycznej Partii Zachodniej Białosty, który ostatnio dwukrotnie zlikwidowano i rozbiły w Baranowiczach miał przenieść swą siedzibę do Skonima. Na podstawie dowodów, które znaleziono przy Hermanowiczównie, aresztowano w Warszawie 3 techniczki CKKPP.

GŁĘBOKIE.

— Gólgota Wileńskiej Dyrekcji Kolejowej Optymiści twierdzą, iż stale spadająca kropła po kropki kruszy najbardziej twarde głązki. Oby powyższe twierdzenie znalazło swój sprawdzian w stosunku do Dyrekcji Wileńskiej, która dotychczas pomimo systematycznych kropel w „Słowiu”, dotąd niby głaz granitowy pozostała nieczułą gdy chodzi o zarządzenie nieszczęsnym podróżnikom na odcinanie już dziś na całą Polskę sławnym, — Podbrodzie — Krolewiczyną. Niedawno czy talisman wzmiankę o rozwalonym piecu na stacji Nowodruć; kilka lat temu czytaliśmy też opis głębockiego budynku stacyjnego — pióra dostojnego p. Czesława Jankowskiego, ja również chciałam przed oczami czytelników skierować obraz który należałoby nazwać: jak Dyrekcja Wileńska znęca się nad podróżnymi.

Tu należy przypomnieć ogółowi, że stacja Głębokie po Wilnie jest jedną z najruchliwszych — jak pod względem ruchu towarowego, jak również — osobowego. Stacyjni zaś budynek pozostał z czasów przedwojennych wąskotorowych jest wzorem nędzy i rozpacz jakiej tylko wymarzyć można. Ciasny, brudny, bez bufetu — nędza najwięcej na miłąkę letniskową — rozłożona na pogodnie słoneczne dni wyczasów letnich. Gdy jednak najdziej zima, która tu na północnym cypla stale jest chłodna i śnieżna — dzieje się tu rzeczy o których się nie śniło ludzom z Zachodu, meczarnie, które się kończą chorobą a często śmiercią. Tej zimy wyjątkowo mroźnej i śnieżnej byliśmy tu stałe świadkami następujących scen.

Panie zawiadowco, jak przedko przyjdzie pociąg? slychać pytanie, rzucane co chwila przez walsającego się pomimo zakazu do pokoiu zawiadowcy pasażera. „Nie wiem — pociąg jeszcze nie wyszedł z Zabacia, może za dwie, może za trzy godziny” — brzmi krótka odpowiedź zawiadowcy. Cóż robić. Vis major. Nie tylko u nas panują te szalone zamiecie. Trzeba czekać. Taką mniej więcej drogę przebiegnie przy przeciętnym czytelniku. Czekać, bardzo pięknie — ale gdzie? Poczekalnica najwyższej na 30 osób nie może pomieścić stu a czasem po szbasie, gdy ruszy miejscowe kuptwico i więcej osób! Podróżny z dalszych okolic, który konni przyjechał jakiś 20 kilometrów, a często i więcej, przemierzający na kość, chciałby się ogrzać. „Jest bufet, może pan dostać herbaty — niech pan wyjdzie o kilkanaście kroków jest pawilon z bufetem”, doradza usłuszny sąsiad — towarzyszy niedoli. Idźmy do tego „pawilonu”. Rzeczywiście, o kroków 50 od stacji stoi buda, sklecona z desek, ze skromnym nadpisem „stragan”. Wiatr wyprawia piekielne harce syjąc z góry i dołu śniegiem jednak nadzieja wypicia szklanki herbaty przewycięży wyburki natury i po chwili jest się u dużego okna, z którego usłużna bufetowa wysuwa szklankę herbaty, — jaknajprędzej zesuwa okno, aby chłodu nie wpu-

RAKÓW pow. Mołodeczanski.

— Dom Ludowy ROK. W dniu 8 marca rb. w obecności i pod przewodnictwem przedstawiela Centrali ROK w Wilnie p. Kazimierza Petaszewskiego odbyło się walne zebranie członków miejscowego koła Rady Opiekunskiej Kresowej na którym to zebraniu wybrany został nowy tegoż „kóło” zarząd w którego skład weszli jako prezes p. Bolesław Rutkowski — burmistrz m. Rakowa, wiceprezes — wielebny ks. Stefan Dobrowolski prefekt i Piotr Działczak — kierownik rakowski 7-kl. szkoły powszechnej, sekretarz p. dr. Aleksandra Nowicka, skarbnik p. Marcin Osinski — handlowiec; członkowie zarządu — p. Olga Działczkówna — nauczycielka, p. Izidor Juchiewicz kierownik urzędu pocztowego m. Rakowa i p. Dominik Daniewicz radny magistratu m. Rakowa. Do komisji rewizyjnej — przewlelbny ks. kanonik Michał Majewski — proboszcz parafii Rakowskiej — p. dr. Juljusz Nowicki — lekarz rejonowy i p. Stanisław Piotrowski — sędzia grodzki m. Rakowa. Po ukończeniu się wyżej wskazanego zarządu zebranie jednogłośnie jako w nagrodę za stałą ofiarną pracę na miejscowej niwie społecznej połączoną wybrał p. Kazimierza Zdziechowskiego — właściciela maj. Raków i p. Emilia Bulhaka — właściciela maj. Duszków — członkami honorowymi miejscowego koła ROK. Następnie postanowiono przystąpić jak można w najkrótszym terminie do rozbudowy obecnego Domu Ludowego, według planu sporządzonego przez zarząd miejscowego koła ROK, a zatwierdzonego przez odnośne władze. Poza tym przyjęto do wiadomości przyznanie subsydjum na cele rozbudowy Domu Ludowego w sumie 1150 zł. przez Centralę ROK w Wilnie za które walne zgromadzenie tą drogą przesyła teź Centrali ROK serdeczne staropolskie „Bóg zapłać”.

Miejscowy.

— Wójt Kowczyk jako budowniczy. Przejeżdżając przez Skrzybowce p. Lidzki. — Wójt Kowczyk jako budowniczy. Zainteresowałem się budową Domu Ludowego, na co otrzymałem odpowiedź, że zeszłego roku pan wójt Kowczyk gm. Liebioda, który należy do komisji Budowy Domu Ludowego, wywiózł 12 festrmitr. drzewa budowlanego. I tak się zmieszczę, że więcej niemięgi. W tym roku Rada Gminna uchwaliła wywieźć całkowity materiał, lecz pan wójt w żadnym sposób nie może znaleźć odpowiedniego dnia dla wyznaczenia furmanek; a jeżeli takowe i wyzna-

Posiedzenie Rady Ministrów

WARSZAWA. 15. III. Pat. Rada Ministrów na posiedzeniu w dniu 13 b. m. uchwaliła treść odpowiedzi rządu na list p. marszałka Sejmu, nadesłany na ręce p. prezesa Rady Ministrów, będący wyrazem postulatów komisji budżetowej, wysuniętych na ostatnim posiedzeniu teź komisji. Poza to Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy w sprawie zwrotu przedsięwzięcia P. K. P. kwot, wpłaconych przez P. K. P. w roku budżetowym 1928 29 na dochód skarbu państwa. Zwrócenie tych kwot jest potrzebne dla zrekonstruowania kapitału obrotowego P. K. P., zużytego przez koleje w ubiegłych miesiącach wskutek klęsk elementarnych.

Obrazy komisji sejmowych

SPRAWA NADUŻYĆ WYBORCZYCH

WARSZAWA, 13-III. PAT. Sejmowa komisja administracyjna, pod przewodnictwem pos. Polakiewicza, przyjęła wniosek pos. Nowickiego w sprawie nowelizacji rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 19 stycznia 1928 r. o organizacji władz administracji ogólnych, wyłączającej z pod kompetencji wojewódów i starostów — administrację szkolną. Z kolei komisja przystąpiła do sprawozdania podkomisji administracyjnej o wniosku pos. dr. Putka w kwestii zmiany galicyskiej ustawy o konkurencji kościelnej. Po wyczerpaniu porządku dziennego komisja administracyjna pos. Ciołkosz zainteresowała przewodniczącego pos. Polakiewicza, co jest ze sprawą nadużyć wyborczych. — Przewodniczący wspomina, że na jednym z poprzednich posiedzeń komisji wyjaśnił, że sprawa jest przedmiotem opracowania przez referentów i pos. Putka, który oznajmił, że nie chce brać na siebie sprawy referatu bez wyrażenia teź komisji. W ub. poniedziałek pos. dr. Putek zwrócił się do przewodniczącego z wiadomościem, że w porozumieniu z marszałkiem Sejmu, który dotychczas w tej sprawie kilkakrotnie interwenjował, zdecydował się przedstawić komisji referat pisemny. — Ponieważ dr. Putek wyraził wątpliwość, czy przewodniczący zechce referat podpisać i wobec tego, że większość zebranych nadużyć tyczy się bloku B.B., przewodniczący oświadczył że jeżeli w referacie nie znajdzie się rzeczy szczególnych z normalnym tonem sprawozdania, będzie mógł udzielić podpisu i dodać, że w porozumieniu — się w tej sprawie z marszałkiem Sejmu.

KOMISJA WOJSKOVA

WARSZAWA, 13-III. PAT. Na dzisiejszym posiedzeniu sejmowej komisji wojskowej pod przewodnictwem posła Kościalko-

Skazanie gen. Kulińskiego

WARSZAWA, 13. III. PAT. Dziś w sądzie wojskowym w Warszawie zakończył się proces przeciwko byłemu dowódcy krakowskiego O. K. gen. Kulińskiemu, oskarżonemu o zaniedbania służbowe oraz o pobranie w jednym wypadku nieprzystługujących mu djet służbowych.

Sąd wydał wyrok skazujący gen. Kulińskiego za zaniedbania służbowe na 10 tygodni twierdzy, oraz za pobranie nieprzystługujących djet na 3 miesiące więzienia.

Arestowanie Ambrożajtisa w Kownie

BERLIN, 13 III. Pat. Biuro Wolffa donosi z Kowna, że przewodniczącą zarządu centralnego federacji robotniczej, zbliżonej do litewskiej partii chrześcijańsko demokratycznej, dr. Ambrożajtis, który na ostatnim kongresie partii chrześcijańsko - demokratycznej ostro wystąpił przeciw rządowi Woldemarasa, został na rozkaz wojskowego komendanta Kowna aresztowany ostatniej nocy i zamknięty na 6 miesięcy w obozie koncentracyjnym w Wornianach.

SALETRA CHILIJSKA Najlepszy Naturalny Nawóz Azofowy 8101-S

KOLORYT BARWNIKI DO DOMOWEGO FARBOWANIA WSKLEKICH TKANIN Leon Wasilewski.

Kto dziś walczy w Meksyku?

Dawniej istniały w Meksyku dwa jasno zarysowane stronnictwa, to same dwa, które odwiecznie w każdym państwie istnieją t. j.: konserwatyści i liberalni, ale od czasu Porfirio Diaz i jego despotycznych rządów życie polityczne, w szlachetnym rozumieniu tego słowa, zamarło zupełnie — wszyscy uczciwi, przyzwyczajeni do odwołania się do sądu, zajęci swoimi sprawami, patrząc jedynie przez okno na kółkującą się ulicę, gdzie rejdą walczyć awanturnicy. Nie można mówić obecnie o żadnym ruchu ludności, o żadnej walce stronnictw, wszystkie rewolucje, boje i apaszkowskie wyburki, o których czytamy od lat, są dziełem, drobnych stosunkowo, grup klotrzyków, rzeźmiestków i rzecz prosta wojskowych, którym pokój jest zawsze nieznośny. Ale walki mernerów i karjerowiczów nie przenikają tłumowi, nie angażują szerokich warstw, które stoicznie się przyglądają rozgrywającym się zapasom, nie zapominając w międzyczasie o swoich interesach.

A kimże są ludzie obecni, kim ci wojący starym, utartym hiszpańskim procederem pronunciamiento — wodzowie? Najwybitniejszym jest bez wątpienia Plutarco Calles, były prezydent, teraz minister wojny i głównodowodzący wojsk federalnych t. j. nacjonalnych. Dawny nauczyciel, człowiek niesłychanie energiczny i o żelaznej woli. Nie cofa się przed niczem i przed nikim, gotów jest w każdej chwili rozchwiałować wrogów i skazać na rozstrzelanie niewygodnych przyjaciół. Jego przekonania polityczne są poprostu bolszewickie — nie uznaje niczyjej, prócz swojej i swych stronnictwo, własności. Jest też nieprzejednanym wrogiem kościoła i kleru, on to był instygatorem wszystkich represyj i gdyby doszedł z postrotem do prezydentury, z pewnością wszcząłby nową antyrelijijną kampanję.

Prezydent Portes Gil jest absolutnym zerem. Wyniesiony przez stronnictwo Callesa jest im powolny w każdym kroku i nie ośmiela się wniknąć w wypowiedzi swego zdania, nikt zresztą nie uważa na niego — jest płaszczkiem, pod którym rządzi fakcja. Przeciwko tej faksji i Callesowi, który jest przez samą faksję również niecierpiący, występuje grupa wojskowych z Aquirram, Auquillarem, Tepetem, Valenzuela, Almazanem na czele. Są to stronnicy zabitego prezydenta Obregona utraćili w nim wodza i to sprawa, że odgrywają dziś drugorzędną rolę. Nie są oni bolszewikami, raczej daleko posuniętymi socjalistami: chcą by cała ziemia, a w Meksyku przeważają ogromne latyfundijska, była rozdzielona pomiędzy drobnymi rolnikami i bezrolnymi. Program ten trudny do uskuteniczenia nie czyni ich zresztą wcale popularnymi, nikt im nie wierzy, wszyscy są pewni, że chodzi im tylko o naphanie sobie

kieszni i dorwanie się do żłobu rządowego.

Tacy są przywódcy dzisiejszego Meksyku. Zwycięstwo tej czy innej grupy nic nie zmienia w gruncie rzeczy — po paru miesiącach rachunków zaczną się na nowo. Póki ludzie sensowni i spokojni nie zarzucą metody chowania się pod pierzyną, póty Meksyk będzie zawsze tylko - Meksykiem! Zb.

Le-Brix i Paillard dotarli do Saigona.

Po parodniowym pobycie w szpitalu dwaj dzielni lotnicy pozostawili tam mechanika Jousse'a, którego rany wymagają dłuższej kuracji i wyruszyli do Bangkoku koleją. Przyjeździł ich entuzjastycznie, król sjański przesłał im dwa wspaniałe medale ze szczerego złota. Na ofiarowanym im przez francuską kolonję samolocie przebyli przestrzeń Bangkok - Saigon, w ten sposób uskutenicznili drogą powietrzną raid Marsylja-Indochiny, wynoszący 11.000 kilometrów. Jaki tryumf, gdyby nie był nieszczęśliwy wypadek... P.

Wygrane loterii państwowej

W szóstym dniu ciągnięcia 5 klasy 18 loterii państwowej główniejsze wygrane pały: 50.000 zł. — 66430. 10.000 zł. — 22319, 36346, 79908, 96431. 5.000 zł. — 15642, 55467, 117466. 3.000 zł. — 10753, 30062, 72977, 93562, 97656, 109447, 114632, 153663. 2.000 zł. — 62970, 92278, 96093, 99199, 99678, 102887, 113803, 124038, 130340, 137905, 1.000 zł. — 1715, 10058, 11866, 17987, 21109, 41371, 46874, 63066, 78980, 100525, 101982, 107517, 108082, 110298, 140248, 144200, 151743, 172715. 600 zł. — 189, 4238, 7645, 9140, 11415, 14907, 19531, 21610, 28262, 29651, 29962, 33008, 37456, 43275, 49689, 52163, 68680, 79878, 72108, 77427, 86826, 87049, 88501, 90175, 99778, 95857, 98454, 113070, 139645, 163978, 165209, 165341.

GZEKOLADA „Danusia“, „Złota“ i „Owocowa“, fabryki A. PIASECKI w KRAKOWIE

Z Persji powróciwszy, pro... wadze jeszcze tylko do 23-III 1929 r., ostatnie POSPIESZNE LEKCE JE 17908 roku dywanów oryginalnych perskich na które zostaną przyjęte panie i panowie. Być może każdemu wiedzcia udziału w takich szlachetnych i pięknych pracach, których w Polsce przemysł stwarzamy — całość kursu tydzień po 4 gośmy na kursie pospie-szne kończą się 16 b. m. Wpisz oraz informację Lotnie Kursu Dywanów Karola Litwinowicza, Wilno, ul. Wielka 56 m. 3. Zaznaczam że 23 b. m. wyjeżdżam do Małopolski w celu prowadzenia dalszych Kursów, przeto kursa w Wilnie są ostatnie — 7

„Kapitan“ Barker na wolności.

Donosiliśmy wczoraj o kobiecie, która z takim powodzeniem udawała przez dziesięć lat — mężczyźnę. Otóż po parodniowym przytrzymaniu jej w więzieniu kobiecym, wypuszczono ją na wolność. Bedzie miała tylko proces o nieprawne używanie tytułu kapitana i noszenie orderów, które, jak stwierdzono, były własnością jej męża. Pani Smith wróciła do rodziców do apteki w Bristolu, oświadczając, że nie ma żalu do „męża”, gdyż lata spędzone u jego boku były nader przyjemne, dalsze współżycie jest jednak wykluczone. Dzieci nie mogą pojąć, jakim sposobem ojciec zamienił się nagle w mamusię.

Najlepsze wirówki „BALTIC“ maszyny, wygniatacze, naczynia, oraz różne narzędzia i przybory mielczarskie. Poleca Zygmunt Nagrodzki Wilno, Zawalna 11-a Tania wyprzedaż „DIABOŁA“ - 0 wirówek

Przemysłowka woda kolońska, oznaney doborowey, jabolci oryginalnej firmy Henryk Zak Poznan

Wrażenia teatralne.

Reduta: „Judasz“ tragedia w czterech aktach Kazimierza Przerwy Tetmajera z udziałem Stefana Jaracza.

Nie wiem, czy informacja w podtytule o udziale Stefana Jaracza w przedstawieniu „Judasza“ jest konieczna. Ktokolwiek bowiem pozna ten dramat, czy słusznie tragedję, na scenie, ten nie będzie wątpli, że wydobycie całej sily i grozy postaci naczelnej nie da się uskuteniczyć bez Jaracza, co więcej — nie wyobrażam sobie prezantacji teatralnej „Judasza“ bez Jaracza. A to dla tej prostej przyczyny, że tak genialnej kreacji nie stworzy inny aktor, nietylko bodaj w Polsce.

Ale są jeszcze i inne przyczyny dla których nie wyobrażam sobie przedstawienia Tetmajerowego „Judasza“ bez udziału Jaracza. Tragedja ta w przeciwieństwie do znakomitego dramatu Rostworowskiego pod tymże tytułem — nie jest zbudowana dla sceny. Na scenie utrzymać ją może tylko bohater główny w interpretacji artysty tej miary — to znaczy: tego natchnienia, tej sily dramatyckiej i ekspresji sceniczej, co Stefan Jaracz.

widualności — Judasz niezależnie od kryzysu miłosnego w stosunku do jawnogrzeszynicy, później nawróconej, wykonana postanowienie losu — wyda i sprzeda Nauczyciela.

To, co ukazuje nam na scenie Tetmajer — to tylko fragment decydującej walki Judasza, obciążonego przez fatum z koniecznością przerwania upojen zmysłowych z jawnogrzeszynicą, to tylko wysiłki, by przedrzyć doczesną rozkosz zmysłów.

I tutaj dochodzimy do sedna tragedji i najistotniejszego jej punktu. Z przedstawionego przez Tetmajera przebiegu walki Judasza o posiadanie jawnogrzeszynicy nie nabieramy przekonania, że Judasz wydałby i sprzedał Pana nawet wówczas, gdyby posiadał swój cel: zaspokojenie zmysłów. W tragedji zaś losu, przernactwienia zewnętrznego przebiegu wypadków, pcha ją bohatera do spełnienia tego przernactwienia nie powinien być tak krucho budowany, by osłabiał wrażenie ostatecznego losu bohatera. Bo powstałoby zaraz niebezpieczne pytanie: co się stanie z Judaszem, jeśli uda mu się zszantażować nawróconą i posiadać ją znowu? Czy tragedia nie znajdzie swego rozwiązania? To znaczy, czy Judasz nie zdradziłby Mistra i braci-apostolów? W tym punkcie tragedji chwiej-

na to, a nie inne życie: w piersi nosi zaród zdradzieckiego czynu. — „Tam Bóg, tu życie (Rachela) a tu (serce) szatan”

I Rostworowski kolejno rozwiązuje na scenie stosunek Judasza do tych zagadnień: cud się nie staje, Rachelą jednak neofitka idzie na stos — a gdy te dwa cele życia zawiody, zatrzymiwołało fatum, przernactwienie. Judasz za podszeptem szatana zdradza i wydaje Mistra.

Jak widzimy, Rostworowski umotywował rozwój psychologiczny bohatera, dał pełniejszą, choć historycznie nie we wszystkim wierną sylwetkę duchową, której życie logicznie motywuje wobec widza takie, a nie inne rozwiązanie tragedji. Tetmajer zaś z dwóch elementów: przernactwienia i erotyki nie mógł wydobyc dostatecznego uzasadnienia konsekwencji tragedji swojej, czy logiki dramatycznej.

Oto dlaczego wyżej szacuje dramat Rostworowskiego. Stąd, mojem zdaniem, wypływa słabość dramatu Tetmajera. Ale ma on i swoje znaczne zalety: to żywiołowość rzucanych wizyjnje scen, to obrazowość, poprostu zmysłowa, wiersza, to sily rozróżnionych uczuć — słowem, wielkość Tetmajera jako liryka. Wskresić jednak ten dramat dla sceny potrafił tylko, powtarzam, wielki aktor.

W. Piotrowicz.



Z SĄDÓW.

DWA DUŻE PROCESY KOMUNISTYCZNE.

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Proces czterdziestu komunistów brławskich... Proceso czterdziestu komunistów brławskich...

Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Nadpisów więcej niż treści, artyści... Nadpisów więcej niż treści, artyści...

Zjawiska astronomiczne w marcu

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

W marcu najokazalej przedstawia się... W marcu najokazalej przedstawia się...

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy

SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5. Od dnia 11 do 14, marca 1929 r. Włącznie będzie wyświetlany film: „Talizman życia”

Kino-Teatr „HELIOS” Wileńska 38. Niezrównany Mistrz Ekranu Iwan MOZŻUCHIN oraz przepiękna CARMEN BONI

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. Dział Po raz pierwszy w Wilnie! Ulubieniec publiczności wileńskiej HARRY PEEL

Kino-Teatr „Wanda” Wileńska 30. Dział! Wszczęświatowej sławy arcydzieło DUMASA! Najnowszy film FREDY NIBLO

Forteplany, pianina i fisharmonje Najwyższe nagrody na Targach Północnych w Wilnie - Złote medale K. Dąbrowska.

Fabryka urządzeń szpitalnych poszukuje PRZEDSTAWICIELA dobrze wprowadzonego w szpitalach, lecznicach, kasach chorych i w lekarzy.

Zakład w Wielucianach poczta Nowa Wilejka poszukuje nauczyciela - ogrodnika Wymagane kwalifikacje ukończenia wyższego lub średniego zakładu naukowego.

Potrzebny ekonom zaraz do majątku, w średnim wieku sumienny, energiczny z poważną rekomendacją.

CHOROBY PŁUC Stosowany przez p. p. Doktorów „Balsam Thiocolan Age” przy gryźlicy, bronchicie, kaszlu ułatwia wydzielenie się płucnicy.

Mieszkanie 4 lub 5 pokojowe poszukuję od zaraz ze wszelkimi wygodami (łazienka i t. p.) w śródmieściu.

„Talizman życia” (Rycerz Śpiącego Lamparta).

Dalszy ciąg epokowego filmu p. t. „Robin Hood” dramat w 10 aktach. Rzecz dzieje się w Palestynie podczas wycieczki Robin Hooda do Anglii.

„SFAŁSZOWANE MILJARDY” Dział! Po raz pierwszy w Wilnie! Ulubieniec publiczności wileńskiej HARRY PEEL w salonowym dramacie w 12 akt.

„TROSKI SZATANA” Dział! Wszczęświatowej sławy arcydzieło DUMASA! Najnowszy film FREDY NIBLO.

Dr. POPILSKI Potrzebna choroby skórne i weneryczne. Przymiemy lat. Ul. Subocz 6a od godz. 10 do 11 od m. 6.

Doktor-Medycyna A. CYMBLER lub rządczyni mleczarni przyjm. posadę. Ukończył szkołę gospodarczą w Chylicach.

DOKTOR BLUMOWICZ Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wielka 21. Dł. 9-11-3-8. (Telef. 921).

Dr. G. WOLFSON weneryczne, moczopłciowe i skórne, ul. Wileńska 7, tel. 1067. - LLIS

AKUSZKI AKUSZKA Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, piegły, wagi, łupież, brodawki, kurzajki.

W. Zar. Nr. 152. DOKTOR B. GINSBERG choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wilno, ul. Wileńska 3, telefon 567.

DOKTOR Nawytkiewiczowa przyjmuję od 11-12 i od 5-6. Choroby skórne, leczenie włosów, operacje kosmetyczne i kosmetyka lekarska.

Dr Hanusowicz Ordynator Szpitala Sawicz, choroby skórne, weneryczne, godziny przyjęć 5-7 pp. Zamkowa 7-1.

Poszukiwane PRACOWNIKI praktykantki pracującej w sklepie, piekarni, lub t. p. Pewien czas może pracować bezpłatnie.

1.500 dolarów folwark pod Wilnem przy samej stacji kolejowej. Obszar przeszło 30 ha, z lasem D. H.-K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia.

Rejestr Handlowy

Do Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie wciągnięto następujące wpisy:

- 9574. I. A. „Coch Ajzik” w Swirze, pow. Święciański, sklep bakalerny, mąki i zboża. Właściciel Coch Ajzik, zam. tamże. 2934-VI
9575. I. A. „Cweigorn Hirs-Lejba” w Konstanzowie, gm. Swirski, pow. Święciański, sklep bakalerny, galanterijny i wyrobów tytoniowych. Właściciel Cweigorn Hirs-Lejba, zam. tamże. 2935-VI
9576. I. A. „Czarnecki Morduch” w Swirze, pow. Święciański, sklep biawatny i obuwia. Właściciel Czarnecki Morduch, zam. tamże. 2936-VI
Dział B. dodatkowy w dniu 31-I-1929 r. 71. IV. B. „Spółka Akcyjna Browaru i innych przedsiębiorstw przemysłowych E. Lipski”. Na członka zarządu zamiast Juliusza Szeffera powołano Włodzimierza Lipskiego, zam. przy ul. Popławskiej 31, i na kandydata na członka zarządu zamiast Włodzimierza Lipskiego powołano Juliusza Szeffera. 2937-VI
307. II. B. „Związek właścicieli tartaków w Wilnie”. Zgłoszono likwidację spółki. Na likwidatora powołano Włodzimierza Szybowski, zam. w Wilnie, przy ul. Pilsudskiego, 24-1. 2938-VI
Dział A. dodatkowy. 326. V. A. „Akselrod i Szwarz” - spółka. Czas trwania spółki nieograniczony. 2939-VI
837. II. A. „Epsztejn Zelik”. Firma obecnie brzmie: „Epsztejn Zelik-Nochem”. Przedmiot: Stefański tartak parowy oraz skup i sprzedaż różnych materiałów leśnych. Siedziba przedsiębiorstwa została przeniesiona na ul. Słowackiego 28, w Wilnie. 2940-VI
Dział B. w dniu 5-I-1929 r. dodatkowy. 410. II. B. „ZELAZO-STAL” - spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. Udzielono łącznej prokury Józefowi Mejtesowi, zam. w Wilnie, przy ul. Sadowej, 4-3 z wyjątkiem pokwitowań z odbioru korespondencji, niezawierającej zobowiązań, oraz pokwitowań z odbioru korespondencji pocztowej, telegraficznej zwykłej, poleconej, wartościowej, pieniężnej i z odbioru

W. WILIAMS. 33) TAJNY KURJER Powieść historyczna. Tłumaczenie z angielskiego

Przy ładzie stały dwie kobiety, popijając absynt. Przy stolikach siedziało również kilka kobiet, dolewały one wino do szklanek siedzących z nimi mężczyzn. Hektor ze zdziwieniem spojrział na siedzącą przy jego stoliku kobietę. Oczy ich spotkały się na chwilę, kobieta uśmiechnęła się i rzekła, zaglądając mu w oczy: — Obudziłeś się nareszcie? Zimne masz ręce, mój chłopcze! Czy nie masz mieszkania, że przyszedłeś tutaj nocować? Hektor wzruszył ramionami: — Co to kogo może obchodzić, gdzie kto śpi! — Nie boisz się, że ciebie okradną? Czy dobrze schowałes portmonetkę? Hektor sięgnął do kieszeni, gdzie miał sakiewkę z ostatnimi pieniędzmi. W kieszeni nie było nic! — Ach, teraz wszystko mi jedno! — westchnął i odwrócił się. Kobieta patrzyła na niego ze współczuciem. Było to biedne, zwyczajne stworzenie, wymalowane i wypudrowane, jak wszystkie dziewczyny w nocnych pijackich norach. Ostrożnie dotknęła jego ramienia i szepnęła: — Ciebie szukają? powiedz? Bieda ku, boisz się barko? — Nie o mnie mi chodzi! Boję się o osobę która mi jest droższą ponad życie! — odrzekł. — Sam nie wiedział co zmusiło go do wypowiedzenia tych słów, wobec nieznanymy ulicznej dziewczyny, która przypadkowo znalazła się przy jego stole.

WŁOSÓW wyładanie, łupież, wysypienie uszu

„Esencja Chinowo-Chmielowa” (z Kogutkiem). Sprzedają apteki, sklepy apteczne. Główny skład Apteka Gąseckiego, ul. Freta Nr 16. o-1665 Wydz. Zdr. Publ. Nr 154. 3008-VI-0
Dnia 26-III-29 roku o godzinie 10 odbędzie się w Rejonowym Zakładzie Żywnościowym Wilno przy ul. Legionów 2 nieograniczony przetarg. Sprzedawane będą skóry bydlęce surowe, zbędne przedmioty i odpady z worków. — Blizszych informacji udziela Kierownik Rej. Zakł. Żywn. Wilno w dniu powszednim. Rejonowe K-two Int. Wilno L. 908 int. żywn.
w dniu 23-I-1929 r. dodatkowy. 58. III. B. „Dom Handlowy F. Mieszkowski” - spółka z ograniczoną odpowiedzialnością w Wilnie”. Zgłoszono likwidację spółki. Na likwidatora powołano Jana Mieszkowskiego, zam. w Wilnie, przy ul. Zygmuntowskiej 22. 2973-VI
86. XII. B. „Wileński Dom Towarowo-Przemysłowy Bracia Jabkowscy” - spółka akcyjna”. Udzielono łącznej prokury Mieczysławowi Gierczyńskiemu, zam. w Wilnie, przy ul. Mickiewicza 18 z prawem podpisywania w imieniu spółki łącznie z jednym członkiem zarządu lub z jednym z prokurentów. 2974-VI
w dniu 24-I-1929 r. dodatkowy. 300. II. B. Firma „Warszawskie Fabryki Octu K. Wiland w Wilnie, spółka z ograniczoną odpowiedzialnością” zmienia się na: „OCET Polskich Zakładów Spirytusowych” - spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. Zarząd obecnie stanowią: Julian Laskowicz, zam. w maj. Piątkowszczyzna, pow. Lidzkiego i Henryk Maliszewski, zam. w Wilnie, przy ul. Zwierzynieckiej 16. Każdy z członków zarządu reprezentuje spółkę i kieruje jej sprawami samodzielnie i nieograniczenie z prawem samodzielnego podpisywania za spółkę we wszystkich wypadkach. 2975-VI
w dniu 24-I-1929 r. dodatkowy. 399. II. B. „POD GOŁEBIEM” - spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Spółka została zlikwidowana i wykreślona z rejestru. 2976-VI
Dział A. dodatkowy w dniu 24-I-1929 r. 715. II. A. „Gordon Szloma”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślona z rejestru. 2977-VI
w dniu 23-I-1929 r. 2815. III. A. „Baiberiski Cael”. Plenipotentem firmy jest Abram Baiberiski, zam. w Wilnie, przy ul. Węglowej 12. 2982-VI
w dniu 24-I-1929 roku. 4386. II. A. „RADIO” - M. Zarchin i B. Czerny S-ka”. Spółka została zlikwidowana i wykreślona z rejestru. 2983-VI
6719. II. A. „Porecka Chaja”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślona z rejestru. 2984-VI

Zbyt długo cierpiał w milczeniu i słowa te przyniosły mu dziwną ulgę. Kobieta kiwnęła głową na znak zrozumienia i wskazała na pustą szklankę: — To jest jedyne lekarstwo, — szeptała, — ono rzuca zapomnienie na wszystkie. Wielu przychodzi tutaj takich, jak ty, bladych, jak śmierć, z wariackimi oczyma, iluzją jakichś widziadła, Boże! Usiądź, wypijaj szklankę, dwie, trzy i... paś, cały smutek rozwieje się jak dym. Ładny z ciebie chłopiec i podobasz mi się! Wypijmy razem, ja płacę! Zawołała grubego gospodarza, siedzącego za ladą i gryzącego brudną fajkę. Tuścioch wstał, bez pośpiechu i napełnił szklankę. W tej chwili z głośnym stukaniem drewnianych sabotów, zbiegło ze schodów kilka nowych gości. Każdy z nich niósł łopatę, którą rzucał przy drzwiach gdzie leżał już stos innych łopat i rydlów. Z hałasem obsiedli stoły. — Skończyliście już? — zapytał przybyłszy gospodarz, stawiając przed nim miwo. — Aha! — odpowiedział krótko jeden z nich. — Ilu było dzisiaj? — Sześćdziesięciu czterech! — Do diabła! — zawołał gospodarz nalewając wino, — dużo roboty! — Niemato! — odpowiedział jeden z gości. — Dawać prędzej szklankę. Pochwyciłeś szklankę i przechylisz głowę? Wypij jej zawartość jednym tchem. Hektor niespokojnie zapytał kobietę: — Gdzie my jesteśmy? Co to za knajpa? — Hm! Oni nazywają ją „Wdową” innej nazwy nie słyszałam... Dziwny niepokój ogarnął miasto.

Wszyscy spieszyli gdzieś, nerwowi falami poruszali się tłumy, jakby szukając powietrza... Z otwartych okien dolewały krzyki... Co chwila przez ulice przejeżdżała galopa konni postąży, wznosząc tumany kurzu. Zdawało się, że wszystko to działo się codziennie, ale atmosfera dnia tego miała w sobie coś dziwnego: zdawało się, że nadchodzi burza. Wzburzenie panowało w sali Trybunału. Wzruszone głosy zlewały się z okrzykami dziękuję. Nagle zamilkło wszystko: drzwi cicho, ukryte za stołem sędziów otworzyły się i ukazał się w nich żandar, prowadząc pierwszego z dzisiejszych oskarżonych. Czarnobrody, wyblady człowiek kryjący się w tłumie obecnych, poznał odrazu te ordynarną twarz, olbrzymie usta i tępe, z przerażeniem utkwione w sędziów oczy... Oskarżony podniósł głowę i spojrzął na siedzących widzów. Nie było wątpliwości: był to Polidore, wspaniały kamerdyner Zuzy. Zdziwiony Hektor zadawał sobie pytanie: skąd się tutaj mógł wziąć ten człowiek? Ale zanim zdążył znaleźć odpowiedź, we drzwiach ukazał się inni oskarżeni. Najpierw szła Marta, żona Polidore'a, blada, jak śmierć, z trudnością poruszając cięższymi ze strachu nogami, a za nią zjawiała się Zuza! Tłum poruszył się na widok tak pięknej kobiety... Oskarżona miała na sobie elegancką suknię jedwabną, uszyta widocznie u najlepszej krawcowej, złote pukle jej przelicznych włosów, podtrzymywała niebieska wstążka. Zuza była zupełnie spokojna... dziwnie spokojna! Z miłym uśmiechem skłoniła się i usiadła, na przeznaczone jej miejsce. Tymczasem liczba oskarżonych rosła i na ławie nie wystarczyło już dla nich miejsca. Publiczność w podnieceniu robiła głośne uwagi, twarze pały, oddech stały się głośniejszy i szybsze, a ze śpiczonych ust wyrwały się namiętne okrzyki: „Na śmierć”, które ginęły w ogólnym hałasie. Stojąca za Hektorem kobieta całym ciałem oparła się na nim i rozgniewani oczyma liczyła ofiary: — Czterdzieści osiem! Ale Hektor nic nie czuł, nic nie słyszał. We drzwiach bowiem ujrzał Lison... Rozdział XXVII. Ostatni wózek „Wdowy” Hektor wiedział, że Lison będzie się zachowywać odważnie i spokojnie, ale nie przypuszczał, że potrafi się opamiętać do tego stopnia. Twarzyczka jej była nieco błędsza, niż zazwyczaj, ale oczy patrzyły prosto i spokojnie. Przez jedno mgnienie oczu rzęsy jej drgnęły nerwowo, gdy w sali wzmogły się okrzyki, ale zrozumiała, widocznie, że to zwyczajna publiczność i uspokoiła się. Hałas wzmagął się coraz bardziej, i nie słychać było głosów żandarów, wzywających do uspokojenia się. Sekretarz czytał coś, lecz tylko z ruchu jego ust i wyrazu twarzy można było wywnioskować że przeczytuje nazwiska oskarżonych. Nagle rozległ się dźwięk krzyku tłumu. Zaczęto machać czerwonymi kołpakami, reklamami, krzykiem, na powitanie sędziów. Jak przez sen ujrzał Hektor czerwona, opuchniętą twarz Oskarżyciela Pu-